## УДК 504.064.2.001.18

## РОЛЬ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРАВА В РЕШЕНИИ ЗАДАЧ ПО ЗАЩИТЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ ОТ ЗАГРЯЗНЕНИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Голик А.А.

обучающаяся

Научный руководитель: **Шагивалеева И.З.** доцент кафедры гражданского права и процесса Оренбургский государственный университет (ОГУ)

**Аннотация:** в данной работе анализируется современное правовое регулирование экологических отношений по защите окружающей среды от загрязнений в Российской Федерации. Рассматриваются пути решения задач экологической защиты в условиях бурно развивающейся правовой системы Российской Федерации.

**Ключевые слова:** окружающая среда, право на благоприятную окружающую среду, защита от загрязнений, экологическое право.

## THE ROLE OF ENVIRONMENTAL LAW IN SOLVING PROBLEMS TO PROTECT THE ENVIRONMENT FROM POLLUTION IN THE RUSSIAN FEDERATION

Golik A.A.

**Abstract:** this paper analyzes the current legal regulation of environmental relations to protect the environment from pollution in the Russian Federation. The ways of solving the problems of environmental protection in the rapidly developing legal system of the Russian Federation are considered.

**Key words:** environment, the right to a favorable environment, protection from pollution, environmental law.

Актуальность рассматриваемой темы заключается в том, что право на благоприятную окружающую среду представляет собой основополагающее право человека и гражданина и затрагивает основы его жизнедеятельности,

связанные с поддержанием благоприятных условий его существования: экологических, экономических, эстетических и иных.

данное право получило закрепление в статье 42 Отметим, ЧТО Конституции Российской Федерации, которая гласит, что «каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением», ЧТО подчеркивает фундаментальную и всеобъемлющую роль данного принципа, ведь, право на благоприятную окружающую среду обеспечивает возможность человека жить и осуществлять свою деятельность при таком состоянии биосферы, которое обеспечивает устойчивое функционирование естественных экологических систем, природных и природно-антропогенных объектов, а следовательно, и удовлетворение потребностей человека, а также наличие необходимых условий его существования.

Особую роль реализация данного принципа (ст. 3 ФЗ «Об охране окружающей среды») играет в настоящий момент, поскольку ежегодно в Российской Федерации и в других государствах ускоряются темпы загрязнения что обуславливает необходимость окружающей среды, комплексного использования теоретических положений экологического права И необходимость следовать им на практике.

Так что представляет собой экологическое право, и почему так важно реализовывать его положения?

Экологическим правом является совокупность правовых норм, которое регулирует общественные отношения в сфере взаимодействия общества (государства, юридических и физических лиц) и природы. Оно обеспечивает рациональное использование природных ресурсов, охрану окружающей среды от загрязнения и иных вредных воздействий, регламентирует вопросы среды обитания человека, флоры и фауны, обеспечивая экологическое равновесие и стабильное развитие человеческой цивилизации. Таким образом, экологическое право представляет собой отправную точку теоретических изысканий в правовом поле природопользования, которые непременно затрагивают и вопрос загрязнения окружающей среды.

В обоснование важности экологического права в борьбе с загрязнениями окружающей среды выделим, что именно экологическое право содержит понятие загрязняющих веществ, которые, согласно статье 4.1 Федерального закона «Об охране окружающей среды», определяются с учетом ряда параметров: уровня токсичности, наличия канцерогенных и (или) мутагенных

свойств веществ, способности к преобразованию в окружающей среде в соединения, обладающие большей токсичностью, а также данных государственного экологического и социально-гигиенического мониторинга; при наличии методик их измерения. Также статья указывает, каким органом устанавливается перечень загрязняющих веществ, в отношении которых применяются меры государственного регулирования в области охраны окружающей среды, устанавливается Правительством Российской Федерации.

В статье 1 Федерального закона «Об охране окружающей среды» вред окружающей среде определяется как «негативное изменение окружающей среды в результате ее загрязнения, повлекшее за собой деградацию естественных экологических систем и истощение природных ресурсов». Из определения следует, что загрязнение окружающей среды является одним из факторов, приводящих к причинению окружающей среде вреда, что обуславливает необходимость проведения ответных мер по обеспечению возращения окружающей среды в такое состояние, которое считалось бы благоприятным, а также применения к лицам, причинившим окружающей среде вред мер юридической ответственности.

Акцентируем внимание на том, что данный закон также провозглашает цели экологической политики в Российской Федерации, среди которых выделяется обеспечение благоприятного состояния окружающей среды, защита и охрана естественных экологических систем и биологического разнообразия, а также природных ресурсов для удовлетворения потребностей поколений как существующего так и грядущего, реализация права каждого человека на благоприятную окружающую среду и обеспечение безопасной жизнедеятельности человека.

Реализация данных целей также опирается на нормы экологического касающиеся права, среди которых нормы, полномочий государственной власти Российской Федерации и ее субъектов, а также органов местного самоуправления по охране окружающей среды (в том числе и от загрязнений); содержащие перечень компонентов системы государственных обеспечению права на благоприятную окружающую провозглашающие обязанность лиц, чья деятельность оказывает негативное воздействие на окружающую среду, вносить плату за негативное воздействие на окружающую среду, а также обязанность полного возмещения вреда окружающей среде. Отметим, что именно нормами экологического права осуществляется нормирование в области охраны окружающей среды (качества окружающей среды, допустимых выбросов и так далее) и предъявляется целый ряд требований по охране окружающей среды; определяется порядок установления зон экологического бедствия; обозначается обязательность проведения мероприятий по осуществлению государственного экологического контроля и мониторинга, и, что немаловажно, создаются предпосылки для формирования экологической культуры и активной научной работы в области охраны окружающей среды, что помогает не только нивелировать последствия уже наличествующих загрязнений окружающей среды, но и не допустить новых загрязнений в связи с постоянно проводимыми государством мероприятиями по контролю и мониторингу за состоянием окружающей среды и соблюдением требований экологического законодательства.

Перспективным направлением борьбы экологическими правонарушениями многим исследователям представляется работа ужесточению мер ответственности за них. Однако перечислим, какие меры ответственности уже установлены за совершение экологических правонарушений: Федеральный закон «Об охране окружающей среды» устанавливает факт наличия имущественной, дисциплинарной, административной уголовной ответственности за И экологические правонарушения. В первую очередь данный закон регулирует вопросы, связанные с имущественной ответственностью, так, статья 16.1 содержит перечисление лиц, обязанных вносить плату за негативное воздействие на окружающую среду, статься 16.3 регулирует порядок исчисления платы за негативное воздействие на окружающую среду (в том числе за осуществление выбросов и сбросов загрязняющих веществ), статья 78 данного закона содержит положения, регламентирующие порядок компенсации вреда окружающей среде, причиненного нарушением законодательства В области охраны окружающей среды и так далее.

Водный кодекс Российской Федерации содержит отдельные статьи об охране водных объектов, болот, ледников и снежников от загрязнения и засорения, устанавливающие прямой, запрет на деятельность по загрязнению данных объектов отходами производства и потребления, их нефтепродуктами и иными загрязняющими веществами (статьи 56– 58 Водного кодекса РФ). Глава 7 данного кодекса полностью посвящена вопросу ответственности за нарушение водного законодательства. Так, статья 68 ВК РФ содержит указание на то, что лица, виновные в нарушении положений водного законодательства должны понести административную И уголовную ответственность одновременным возложением на них ответственности по устранению допущенного нарушения и возмещению причиненного ими вреда. Положения данной статьи отсылают нас к главе 8 Кодекса об административных правонарушениях, устанавливающей ответственность за административные правонарушения в области охраны окружающей среды и природопользования, так, например, статьей 8.19 КоАП РФ установлена административная ответственность (в виде административного штрафа) за нарушение правил захоронения отходов во внутренних морских водах, территориальном море, континентальном шельфе, исключительной экономической представляется эффективном средством борьбы с загрязнением окружающей среды. Кроме того, положения статьи 68 ВК РФ отсылают нас к главе 26 Уголовного Кодекса об экологических преступлениях. Отдельно бы хотелось выделить наличие в УК РФ санкций за загрязнение вод, атмосферы и морской среды в виде штрафа, лишения занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, обязательных, принудительных либо исправительных работ, ареста и даже лишения свободы, представляется нам действенным механизмом защиты окружающей среды от загрязнений.

Отметим, что немаловажным направлением, заданным экологическим законодательством в борьбе с загрязнениями окружающей среды является проведение научных исследований в области охраны окружающей среды, призванных улучшить и восстановить окружающую среду путем разработки программ по улучшению состояния окружающей среды, а также обеспечить рациональное использование и воспроизводство природных ресурсов путем выработки наилучших технологий по защите окружающей среды (в том числе, современных систем сортировки и переработки промышленных и бытовых отходов и рациональной разработке новых месторождений полезных ископаемых), что, несомненно, поможет в борьбе с загрязнениями окружающей среды.

Подводя итоги данной работы, подчеркнем, что экологическое право играет ключевую роль в борьбе с загрязнениями окружающей среды, обеспечивая реализацию не только конституционного права на благоприятную окружающую среду, но и на жизнь, что делает необходимым комплексное использование (и непрерывное совершенствование) теоретических положений экологического права и следование им на практике.

## Список литературы

- 1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской Федерации: офиц. текст. Москва: Проспект, 2020. 64 с. ISBN 978-5-392-22375-6.
- 2. Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 №7-ФЗ (последняя редакция) // Консультант Плюс: справочная правовая система / разраб. НПО «Вычисл. математика и информатика». М.: Консультант Плюс, 1997 2022. Режим доступа: http://www.consultant.ru. 10.03.2023.
- 3. Водный кодекс Российской Федерации от 03.06.2006 №74-ФЗ (последняя редакция) // Консультант Плюс: справочная правовая система / разраб. НПО «Вычисл. математика и информатика». М.: Консультант Плюс, 1997 2022. Режим доступа: http://www.consultant.ru. 10.03.2023.
- 4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 №195-ФЗ (последняя редакция) // Консультант Плюс: справочная правовая система / разраб. НПО «Вычисл. математика и информатика». М.: Консультант Плюс, 1997 2022. Режим доступа: http://www.consultant.ru. 10.03.2023.
- 5. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 №63-ФЗ (последняя редакция) // Консультант Плюс: справочная правовая система / разраб. НПО «Вычисл. математика и информатика». М.: Консультант Плюс, 1997 2022. Режим доступа: http://www.consultant.ru. 10.03.2023.